

宁波A股上市公司 百家争鸣 资本市场 “甬家军”跑出 加速度



宁波色母“云敲钟”现场。

昨日,宁波色母粒股份有限公司在深圳证券交易所创业板上市,成为我市第100家A股上市公司,掀开宁波资本市场崭新一页。

当天上午,宁波市召开企业上市推进工作新闻发布会。记者从会上获悉,目前,宁波A股上市公司数量排名居全国各城市第7位;总市值超过1.2万亿元,居全国各城市第14位。相较2015年底宁波50家A股上市公司、6200亿元市值的规模体量,资本市场“甬家军”6年增长一倍,跑出了“宁波加速度”。

扩容

“甬家军”领跑地方经济高质量发展

上市公司群体加速扩容,对于宁波城市来说,有什么意义?

在新闻发布会上,宁波市地方金融监管局副局长高岷表示,上市公司既是支撑实体经济的“基本盘”,也是壮大发展动能的“转换器”,在领跑地方经济高质量发展中发挥了重要作用。

特别是在2020年,社会生产生活受到新冠疫情直接而剧烈的打击,宁波的上市公司作为地区经济“领头羊”,积极复工复产,及时稳定了下游制造厂商的生产秩序,为全市经济运行回升向好做出了巨大贡献。

数据显示,宁波A股上市公司2020年全年共实现营业收入5016亿元,占全市地区生产总值的40.4%;实现净利润超520亿元,同比增长30%,增速高出全市场平均水平27.4个百分点。

上市公司群体是地区经济的标杆,而资本市场则为它们的发展提供了广阔舞台,让它们在产业转型、壮大发展新动能上发挥了引领作用。

2018年-2020年,我市A股上市公司累计研发投入353.25亿元,开展并购重组220起,涉及金额681.3亿元,通过研发和并购“两条腿”走路,企业持续推进转型升级、不断培育创新动能、充分展现硬核实力。

比如,东方电缆在传统陆缆业务基础上突破海底电缆技术门

槛,永新光学承制的中国首台太空显微实验仪随天和核心舱上天等。

另一方面,除了经济上的醒目成绩,宁波上市公司在积极履行社会责任、助力共同富裕方面也展现了担当精神。

宁波大学会计国际发展研究中心主任、中国会计学会理事邱斌,曾在过去四年连续主持完成《宁波资本市场发展报告(2016/2017)》《宁波上市公司发展研究报告(2018/2019)》,这些报告通过年报数据整理,直观地反映出宁波上市公司群体在税收、就业等社会责任履行上发挥了积极的示范作用。

数据显示,2020年,宁波A股上市公司共计缴纳税收260.5亿元,吸纳员工36.9万人,为我市税收、就业作出了大量贡献。去年新冠肺炎疫情发生后,宁波A股上市公司积极投身抗疫工作,累计现金捐款约1.5亿元。

而从拓展居民投资渠道、促进社会整体福利的角度看,上市公司群体,特别是宁波A股上市公司回报投资者意识逐年增强,近三年累计现金分红401亿元,其中2020年有4家上市公司派现金额10亿元以上。

邱斌表示,宁波上市公司群体加速扩容,有利于现代企业管理制度不断优化,有利于区域产业的转型升级,有利于宁波城市经济实力的整体提高。

展望

未来将启动新一轮“凤凰行动”推动“双倍增”

作为长三角南翼经济中心和全国先进制造业基地,宁波产业基础雄厚,涌现了一批行业龙头和单项冠军,该如何扩容资本市场上的“宁波军团”?

“对宁波资本市场发展的目标,初步考虑是,经过‘十四五’一个周期的努力,推动宁波上市公司数量和市值‘双倍增’。”高岷解释说,即到2025年末,宁波上市公司达到200家,总市值超过3万亿元。

高岷表示,要实现这个目标,除了以新一轮“凤凰行动”宁波计划为抓手外,还需要按照“全产业链引领、全周期参与、全链条保障”的理念,在增量和存量两端发力,不断优化宁波资本市场生态圈。

作为制造业强市,据了解,宁波A股上市公司中制造业企业比例超过80%,宁波市经信局副局长谷霞表示,制造业企业是实体经济的主体,是高质量发展的基石。

在推进制造业企业大中小融通,加快梯队培育方面,“下一步将通过大力培育大企业(大集团)、单项冠军企业、‘专精特新’小巨人企业,鼓励企业规范管理、上市发展,逐步培育壮大制造业企业群体,增强产业综合竞争力。”谷霞说,力争到2025年,营业收入50亿元以上企业数量实现倍增(达到100家左右)、世界500强企业实现零的突破,中国制造业500强企业超过20家;力争国家级制造业单项冠军企业(产品)达到100家,“专精特新”小巨人企业超过200家。

体现在推动优质科技创新企业挂牌上市上,宁波市科技局副局长张永庆表示,近年来,我市积极推进优质科技创新企业上市,为全市高质量发展提供科技支撑。目前,全市100家A股上市公司中,核心业务收入为高新技术企业的达到70家,占比70%;高新技术企业已成为我市上市公司的主力军。自“十三五”以来,全市50家A股上市公司中,46家是高新技术企业,占比高达92%。

据统计,我市A股上市高新技术企业,去年营业收入超过1600亿元,净利润超过150亿元,利润率接近10%;研发投入超过60亿元,平均强度3.75%;拥有各类专利8000余件,平均每家上市的高新技术企业,拥有发明专利30件;吸纳从业人员超过7万名;另根据税务部门提供的数据,仅“高新技术企业所得税优惠”和“研发费用加计扣除”这两项企业所得税优惠政策,为上市高新技术企业减税18亿元,大大激发了企业创新活力,也提升了研发投入信心。

“下一步,市科技局将启动新一轮科技企业‘双倍增’暨企业技术创新能力提升行动计划。”张永庆说,今年力争新认定高新技术企业800家,备案科技型中小企业2500家。同时结合上交所最新修订暂行规定,继续开展科创板拟上市企业储备库申报工作。

记者 王婧 史昊
本版图片均据全景网



“云敲钟”时刻。